

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP

MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A város közgyűlése.

Szabadka törvényhatósági bizottsága ma kezdte meg Bezeredy István, főispán elnöke alatt, június havi közgyűlését.

Két tanubizonyoságot szolgáltatott ma a város közönségének a közgyűlés. Az első az, hogy mindazok a jó és rosszhiszemű híresztelések, melyek Biró Károly dr. és a tanács valamint Lipozencsics Lázár dr. és pártjának hazafiságát homályba akarták burkolni, légből kapott állítások, a felcsigázott fantázia eredményei voltak, melyeknek célja bizonyos tekintetben a bizalmatlanság keltése is volt.

A mai közgyűlésen Biró Károlylyal élén a tanács és Lipozencsics Lázár dr. és pártja fényes tanujelét adta törhetetlen hazafiságának azon javaslataival, melyet az alkotmány védelmében terjesztett a közgyűlés elé. A közgyűlés lefolyásáról közölt részletes tudósításunkból erről mindenki meggyőződhetik.

El kell ismernünk azonban ezen igazság mellett azt is, hogy az ellenzék vezérférfiai ezen igazságot a közgyűlésen nyíltan el is ismerték, s így elítélték azon híreszteléseket és közleményeket, melyek a hazafiatlanság nagyhangú frázisaival dobálóztak.

Megcáfolhattuk volna eleve ezeket a híreszteléseket, de nem tettük már csak azért sem, mert meg voltunk győződve arról, hogy minden cáfolatnál fényesebb elégtétel a közgyűlés elismerése. És ezen meggyőződésünkben nem is csalódtunk.

Szabadka város hazafias polgármestere és tanácsa méltan dicsekedhetik a mai közgyűlésen megnyilvánult elismeréssel.

De pártatlanságának újabb bizonyítékát nyújtotta ma ismét Bezeredy István főispánunk is. Meglátszott a közgyűlés hangulatán, hogy oly állapotok kezdtek gyökeret verni Szabadka

közéletében, melyekkel kevés törvényhatóság dicsekedhetik, ami ha az ellenzék tárgyilagosságát bizonyítja is, még erőteljesebben kiemeli a hatóság és a főispán igazságszeretetét.

A másik tanubizonyosság az, hogy a közgyűlés Szabadka kulturális intézményei iránt oly érdeklődést kezd kifejtteni amint eddig nem tapasztaltunk. Ma nem csak az intézmények felállítására képezi már célját, hanem a gondoskodás is, hogy ezen intézmények hivatásuknak minden irányban megfeleljenek. Ezt a tanubizonyoságot merítettük az öngyilkos maturans, Brcsics Kosztics Miklós esetéből felmerült vitából, amely minden szenvedélyessége mellett sem térítette el a törvényhatósági bizottságot a cél komolyságától.

A közgyűlés lefolyásáról

szóló részletes tudósításunk elírásait a következők:

Féltizkor, szokatlanul későn, kezdődött ma a közgyűlés. Talán ebben leljük annak a magyarázatát, hogy a közgyűlés megnyitáskor a közgyűlési teremben már majdnem teljesen megtelt. A megnyitáskor zűfolyva voltak már a karzatok is, s a kisterem üvegajtáján át láthattuk, hogy a kisterem is nagyszáma a hallgatóságnak várja a közgyűlés eseményeit. Nem csodálhatjuk a közönséges érdeklődését, a hiszen a fölösleges és igazságtalanoknak bizonyult vészhiresztelések után nagyon sokan botrányt vártak, amiben azonban szerencsére és talán örömmel is, csalódtak.

Bezeredy István főispán, megnyitva az ülést, Vojnits Ferens dr. a póttárgysorozatot olvassa föl, majd pedig a polgármester havi jelentését, melyet egyhangulag tudomásul vettek.

A polgármesteri jelentés kapcsán Mukits Simon dr. arra kéri Biró Károly dr. polgármestert, hogy a műtrágyagyárnál eddig létezett s a vasuti mérnök által elzárt átjárót újra nyitassa meg, s hogy intézkedjék aziránt, hogy a pöcegödörök tartalmát ezentúl ne a fent említett hely köré rakják, mert ezzel az egész környéket megfertőzik.

Biró Károly dr. polgármester kijelenti, hogy a vasuti átjáró visszaállítása végett már jóval a felszólamlás előtt két előterjesztést tett az

illetékes fenhatóságokhoz. Arra nézve, hogy a pöcegödörök tartalmát ne oda rakják le, megjegyzi, hogy tudomása szerint már jó ideje nem is ott rakják le, s az ottani büzt a régebben oda lerakott szenny terjeszti. Külömben ezen ügyben is megteheti az esetleg szükséges intézkedéseket.

Az új kormány és a törvényhatóság.

Ezután került a sor Mukics Simon és Varga Károly országgyűlési képviselők indítványának, valamint Pest és Borsód vármegyék hasonló tárgyú átiratának tárgyalására.

Varga Károly és Mukics Simon országgyűlési képviselők indítványa a következő:

Mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy:

1. báró Fejérváry Géza kormányát inparlamentárisnak, a népképviselői alkotmányunkba ütközőnek s így törvénytelennek és alkotmányellenesnek tartja s az ily törvénytelen kormány rendeleteit nem hajtja végre és annak végrehajtásáról tisztviselőit eltiltja és kimondja, hogy az ilyen kormány semminemű adót és ujoncot rendelkezésére nem bocsájt;

2. Megtiltja tisztviselőinek, hogy meg nem szavazott adók beszédében és beszolgáltatásában, továbbá meg nem szavazott ujoncok előállításában bárminemű részt vegyenek, különösen eltiltja tisztviselőit, hogy az ujoncozás előkészítéséhez és fogantatásához segédkezet nyujtson, báró Fejérvári Géza kormányának, (a tartalékosok és póttartalékosoknak fegyvergyakorlatra avagy a hadsereg létszáma kiegészítésére irányuló rendeleteit, behívót és utasításait kikézbessitse, nemkülönben a katonai igazságszolgáltatás közegeinek bárkit kiszolgáltasson);

3. a város közönsége biztosítja tisztviselőit, hogy bármiféle jogtalan és törvénytelen támadások és anyagi károk ellen, mely őket a törvénytelen kormányzásban való részvétel megtagadásáért fogják érni, megfogja védeni és anyagi károsodásért teljes kárpótlást fog szolgáltatni.

Ezen indítványra következő a

tanács javaslata:

Tekintettel azon körülményre, hogy Borsód és Pest vármegye közönségének a mai közgyűlési tárgysorozat 9. és 70. pontjai alatt tárgyalásra felvett megkeresései, ugyancsak a fennforgó politikai viszonyok között mutakozó nemzeti ellenállás kifejtését cselekszik, a törvényhatósági bizottság elhatározza, hogy a benyújtott indítványt és Borsód és Pest vármegye közönségének fent hivat-

kozott megkereséseit együttesen tárgyalja, s ennek eredményeképp hazafiai aggodalmának és tiltakozásának ad kifejezést afölött, hogy a parlamentáris alapjain nyugvó magyar alkotmány szellemével össze nem egyeztethetően oly kormány intézi az ország ügyeit, amely a nemzeti képviselőt többségének bizalmát és támogatását nem bírja.

Miután pedig ezen tény aggodalmat kelt az iránt is, hogy esetleg kísérlet fog tétetni az országnak a fenálló törvényekkel ellenkező rendeletek általi kormányzására, a törvényhatósági bizottság szükségét látja annak, hogy ezen eshetőséggel szemben a leghatározottabban állást foglaljon, amiért is kimondja most, hogy az 1886. évi XXI. t.-c. 19. §-ban biztosított jogaival teljes mértékben élni fog, s hogy ugyanezen törvény 20. §-a alapján az országgyűlés által meg nem szavazott adók behajtását és azok beszolgáltatását, valamint a meg nem ajánlott ujoncok kiállítását, nemkülönben a póttartalékosok behívására vonatkozó rendeletek végrehajtását és a katonai igazságszolgáltatás közegei által eszközölt behívások kézbesítését, amennyiben azok az ujonc megajánlási jog kijátszását és a hadseregnek kerülő uton való kiegészítését célozzák, megtagadja, az ugyanezen §. 2-ik bekezdésében előirt munkálatokat pedig ki nem adja.

Ennek folyamánaképp ámbár meg van győződve arról, hogy a tisztviselői kar letett hivatalos esküjéhez hiven minden oly rendelet végrehajtását, amely a fennálló törvényekkel ellenkezik, megfogja tagadni, miután az idő komolysága arra int, helyesnek látja a törvényhatósági bizottság, hogy ezen állásfoglalással egyidejűleg a tisztviselői kart külön is utasítsa, hogy a kormánynak törvényellenes rendeleteit, különösen pedig a melyek esetleg az országgyűlés által meg nem szavazott adó tényleges behajtására és beszolgáltatására, valamint a meg nem ajánlott ujoncok tényleges kiállítására vonatkoznak, végre ne hajtja, a polgármestert pedig utasítja, hogy a hozzá netalán intézendő törvényellenes rendeleteket végrehajtásuk előtt az 1886. XXI. t. c. 63. szakaszának d) pontja értelmében a törvényhatóság elé terjeszse, egyben biztosítja a város közönsége a tisztviselői kart arról, hogy bármily sérelmet, a mely a tisztviselőket a törvényhatósági bizottság utasításának megfelelő eljárásukért netalán érhetné, teljes elégtételt fog nyujtani.

A tanács javaslatának felolvasása

Dr. Heiszler J. orvostudor
Vizgyógyintezete
Szabadka u. Mária-Terézia park, vasut mellett

Gyógy módok: massage, vizcura, szulfuravas fürdők (nauheimi).
Villanyozás, továbbá orvosi torna. — Telefon 211. sz. Prospectus
Javalva van: az idegbetegségeknek mint: idegesség, hysteria, főfájás, és szedülésnél.
A légző szervek betegségénél: tüdőhurut és nehéz légzésnél (asthma). — Gyomor és bélbajoknál: székrekedésnél. — Szív bajoknál: szénsavas fürdők (nauheimi). Rheuma és köszvénynél. — Mérsékelt árak. — Nyáron át frissítő fürdők.

után Mukics Simon dr. szólal föl. Az ország komoly küzdelmeinek közepe kivánatosnak tartja, hogy a törvényhatóság egyhangu határozatot hozzon, hogy tiltakozása annál nagyobb horderejtű legyen. Elfogadja a tanács első és harmadik pontjának stilizálását, de szükségesnek tartja, hogy a javaslatban határozottan kifejezésre jusson, hogy a tisztviselők ne nyújthassanak segédkezet se az adó és ujoncozás előkészítésében, sem oly rendeletek végrehajtásában, amelyeknek burkolt célja a hadserg létszámának kiegészítése az ujoncozás elkerülésével.

Lipoencsics Lázár dr.: Az ujonc és adó megtagadása az alkotmány védelmében a nemzetnek rendelkezésére álló egyedüli törvényes eszköz, mert az adó és ujonc megtagadása után a kormányok nem juthatnak abba a helyzetbe, hogy a nemzet alkotmányán csorbát üthessenek. Erre a helyes pontra helyezkedett a tanács is. Nem hajt be adót, nem állít ujoncot, de a póttartalékosok behívása elleni védekezésről nem gondoskodott, s így a tanács javaslatába ennek utólagosan leendő bevételeit kívánatosnak tartja, hozzájárulva így Mukics Simon dr. indítványához.

Biró Károly dr. polgármester. Komoly időköt él a nemzet, az alkotmány meg van támadva, s ő is hazaflas aggodalommal érzi ezen nehéz idők súlyát. Épen ezért kívánatosnak tartja, hogy a törvényhatóság megnyilatkozása, a küzdelmek méltóságához mérten, az alkotmány védelmében egyhangu legyen. Gondolja meg a törvényhatóság, hogy ők esküt tett tisztviselők. Engedje tehát meg, hogy kimondandó határozata olyan legyen, hogy ahhoz a tanács is hozzájárulhasson az eskü megszegése nélkül, ami úgy történhetik meg, ha a határozat a törvényes utról le nem tér. Elfogadja azt, hogy a hatóság ne járjon hozzá, még a póttartalékosok egybehívásánál sem a kormányrendeletek végrehajtásához, de ne kívánja a törvényhatóság, hogy az adókövetés és az ujoncozás előmunkálatait se teljesítsék. Ezt nem kívánta a törvényhozás által elfogadott Bánffy-féle határozati javaslat sem.

Mukics Simon ezt is határozottan kívánja.

Biró Károly dr. polgármester azt óhajtja, hogy az előmunkálatokat teljesíthessék, de azokat ki ne adják.

A megegyezés ily értelemben létrejövén Bezerédi István főispán a javaslatnak ily értelemben leendő kibővítésének megszövegezése miatt a közgyűlést öt percre felfüggeszti. Ez alatt a javaslatot kiegészítették úgy, amint azt már fönt közöltük.

Lelkes éljenzés fogadta a tanács javaslatát, melyet az előzetes, feltételes, híresztelések után másnak képzeltek.

A főgimnázium szenzációja.

Ezután került a sor Reisner Lajos dr. és Vojnits H. József dr. bizottsági tagoknak, Kosztics Miklós esetéből kifolyólag benyújtott indítványaira, melyeket már csütörtöki lapunkban ismertettünk. Ezekre vonatkozólag a tanács javaslata a következő:

»A két indítványt együttes tárgyalás alá véve, a törvényhatósági bizottság elhatározza, hogy az indítványokban a tankerületi főigazgató és a helybeli főgimnáziumi tanártestület ellen foglalt vádak tekintetében feliratot intéz, a vallás és közoktatásügyi miniszteriumhoz és abban a vizsgálat elrendelését kéri.«

Reisner Lajos dr. szólal föl indítványa mellett. Élénk színekkel ecselelt a gimnáziumban évek óta észlelt botrányos állapotokat és Platz Bonifácznak Szabadka iránt tanúsított ellenszenvét. Bizonyítja indítványának elkerülhetetlen szükségességét s végül a következő póttindítványt terjeszti a közgyűlés elé:

A mai napon tartott közgyűlés elhatározása alá 13773/905. tan. sz. a. a szabadkai főgimnáziumban előfordult s végzetes utókövetkezményekkel járt igazságtalanság megvizsgálása, megtorlás és elégtétel szerzése, úgy az intézet vezetése és felügyelete körülvizsgálás állapotok szanálása céljából előterjesztett indítványomat, összhangzásba hozandó azt az indítványomra hozott tanácsai javaslattal, a következőkkel pótolom:

Határozza el a tekintetes törvényhatósági bizottság azt is, hogy: 1. követeli, miszerint a vizsgálat elrendeltessék arra, vajon a főigazgató elnöklete alatt megtartott tanári értekezleten megtartott-e a 10. 288/884. számú „Érettségi vizsgálati utasítás”-nak a 15. 16. §§-okban kötelezőleg előírt menete? s Bicsics Kosztics Miklós latin írásbeli dolgozatának megbírálásánál az előírt ítélezési és döntési szabályok megtartottak-e?

2. Kívánja, hogy a vizsgálati iratok az ezen vizsgálat részére további adatok szolgáltatása és ellenőrzés végett ezen közgyűlésből kiküldött ad hoc bizottságnak a vizsgálat folyama alatt is, a Törvényhatósági Bizottság, mint az iskolát fentartó város közönsége érdekeinek törvényes képviselőjére hivatott testület tagjainak a vizsgálat befejezte után betekintés végett, rendelkezése alá bocsáttassanak.

3. Felterjesztést intéz a magyar országgyűlés képviselőházához, hogy az érettségi vizsgálatok eltöröltessenek.

4. Utasítja a városi tanácsot, hogy az átdolgozás alatt álló szervezeti szabályokban, szervezetet létesítsen arra, hogy a város közönsége mint iskolafentartó hatóság a gimnázium vezetésére, felügyeletére, ellenőrzésére közvetlen befolyást gyakorolhasson.

3. Megkeresi az összes törvényhatóságokat, hogy ezen póttindítványom 4. és 5. pontjaiban foglaltakra nézve hasonló szellemű felterjesztést tenni és mozgalmunkhoz csatlakozni sziveskedjenek.

Végül hogy egy 3 tagú bizottságot küld ki, a melynek feladatává teszi, hogy az indítványomban előadott sérelmek, vizsás és törvénytelen állapotok megvizsgálása és a bajok szanálása céljából további adatokat gyűjtve azt a vizsgálat vezetésére illetékes hatóság tudomására és rendelkezése alá bocsássa és a vizsgálatot állandóan ellenőrizze, gondoskodván arra, hogy a bűn — ha van — kellőleg megtoroltassék és a súlyosan meg-

sértettnek látszó jogrend megfelelő és példás elégtételt nyerjen.

Reisner Lajos a törvényhatósági bizottság éljenzése között fejezi be beszédét.

Biró Károly dr. polgármester hozzájárul az indítványhoz, de nem tartja alkalomszerűnek azt, hogy az érettségi megszüntetése érdekében a közgyűlés felirattal járuljon a képviselőház elé. Az 5. pontban kívánt bizottság kiküldését is szükségtelennek tartja, de ha akad 5 biottsági tag e munkára, úgy neki ez ellen nincs kifogása.

Ezután Krmpotics fejtegeti a gimnáziumban tapasztalt részrehajlását a tanároknak, a gimnáziumban divó protekciós rendszert.

Vojnics H. József dr. indítványa mellett érvel.

Ifj. Gálffy György hosszú és tartalmas beszédben fejtegeti azt, hogy vajjon mindezzel elérke-e a kívánt cél, a botrányos állapotoknak megszüntetését. Van azonban a szabályrendeletnek 1 intézkedése, mely jogot ad a fentartó törvényhatósági bizottságnak, hogy a vizsgálatokhoz két ellenőrzőt küldjön ki. Ennek az alkalmasítását kívánja.

Mukics Simon dr. felszólamlásaután elfogadják a tanács javaslatát, kiegészítve Reisner Lajos dr. indítványával, melyből azonban kihagyják az érettségi megszüntetésére vonatkozó részt. A gimnáziumi állapotok megvizsgálására kiküldött bizottság tagjainak megválasztottak: dr. Biró Károly polgármester elnöklete alatt Reisner Lajos dr., Lipoencsics Lázár dr., Pertich Mihály, Mukics Simon, Bölits József dr. és Mamusich Félix.

A karós indítvány.

Ezután következett Vida Kálmán és társainak azon indítványa, hogy távoítsák el a Zombori-ut két oldalán lerakott kerékűtköző karókat, mert ezek az ut nagy forgalma miatt életveszélyesek.

A tanács javaslata nem fogadja el az indítványt, mert a karók arra való, hogy a kocsik ne hajthassanak a köveztlen uttesten, mert ezzel egészségtelen port vernek föl.

Vida Kálmán indítványa mellett szólal föl és névszerinti szavazást kér, melyet a főispán el is rendelt. A szavazás eredménye az volt, hogy 38 bizottsági tag ellenében 46 bizottsági tag a tanács javaslatát fogadta el.

Mint hogy ezzel a tárgysorozatnak csak öt pontját tárgyalták le s az idő már jóval délután járt, elnöklő főispán a közgyűlést holnap reggel 9 órára halasztja.

A helyzet.

— Sajáttudósítónktól.

Budapest, június 30.

Péter és Pál napja meghozta a nagy szenzációt. Báró Fejérváry Géza miniszterelnök ma reggel 8 órakor Bécsbe utazott, hogy jelentést tegyen Ö felségének a politikai helyzetről.

A miniszterelnök utazásának híre gyorsan elterjedt politikai körökben és a legváltozatosabb kombinációkra

adott tápot. Koalíciós körökben a nézet, hogy Fejérváry Géza báró egyrészt a sveici és a bulgáriai kereskedelmi szerződésekkel szemben követendő eljárásról, de főképen a béketárgyalások megkezdéséről tesz jelentést. Kétségtelen a dolog, hogy különösen a béketárgyalások kérdése bir nagy fontossággal s itt fordulat várható.

Állítólag udvari körökből jön az értesülés, hogy a király az engedékenység terére lépett s így nem valószínűtlen, hogy a miniszterelnök zsebében számottevő engedményekkel már a közel napokban megkezdik a béketárgyalásokat.

Mint félhivatalosan jelentik, a miniszterelnök még ma este visszatér Budapestre.

Más híre a mai napnak nincsen, de ez éppen elég, hogy mindenféle izgatott kíváncsisággal várják a legközelebbi fejleményeket.

Az öngyilkos diák ügye.

Városunk társadalmát még mindmáig élénken foglalkoztatja a szomorú véget ért Bicsics Kosztics Miklós maturans esete. A törvényhatósági bizottságban is élénk vitát produkált a nagy port felvert ügy, mivel lapunk más helyén foglalkozunk. A tanári kar képviselőjében tegnap Kosztolányi Árpád igazgató Tóncs Gusztáv és Loósz István tanár megjelentek dr. Biró Károly polgármesternél, kinek bejelentették, hogy a főgymnasium tanári kara a vallás és közoktatásügyi miniszternél fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen. A polgármester a bejelentést megelégedéssel vette tudomásul és örömeinek adott kifejezést a testülethez méltó férfias és önérzetes elhatározás fölött.

Dr. Platz Bonifác tankerületi főigazgató tegnap több fővárosi lapban nyilatkozatot tett közzé, melyben a felelősséget magáról elhárítani igyekezik és a szaktanár bírálatának tulajdonítja az öngyilkossá lett diák megbuktatását. Ma Bibó Bige György főgymnasiumi tanár hozzánk beküldött nyilatkozatában válaszol a főigazgatói közleményre.

Mindkét nyilatkozatot itt közöljük:

„Tekintetes Szerkesztőség!

Nagybecsű lapjának f. évi június hó 28-iki számában hosszabb közlemény olvasható a szabadkai öngyilkos Kosztics tanulóról, mire nézve két megjegyzést kell tennem:

1. Kosztics latin dolgozatát bírálatában maga a szaktanár „határozottan rossz”-nak mondja, „melynek abszolút értéke határozottan elégtelen.” E bírálatát meg is okolja.

2. A szegedi tankerületben tizenhárom közvetlen vezetési középiskola van. Főigazgatásom tizenhárom éve alatt csak Szabadkán volt ismételve hasonló természetű tanügyi botrány. Másutt soha; egyetlenegy esetben sem.

A hiba tehát nehezen van én bennem.

Kiváló tiszteletem jelente, vagyok Szeged, 1905. június 28. Platz Bonifác dr., igazgató.”

Weitzenfeld Márczell

kender, kötél, zsinog zsák, ponyva és lópokróc raktára

Telefonszám 190. SZABADKA Kovács-utca 294.

Gabona zsák 4 nyüstös 30, len zsák 40 krtól. Borszűrő zsák. Vizmentes és rostáló ponyvák négyzetméterenként 40 krtól.

Kötélárak, u. m.: istrán, kötőfők, rudallo kötelek stb. a legolcsóbb árban, csakis 1. kenderből legjobb minőségben.

Tennis pályák teljes berendezése 100 K.

Függő ágy (hengematte) 3 korona — Halászháló, tórnaszerek a legolcsóbb árban. Lótakaró hálók 10 koronától kezdve. Lópokrócek gyári raktára.

Eredeti SINGER varrógépek.

Ingyenes műhímzési kiállítás.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget és b. vevőinket értesíteni, hogy

Szabadkán. Kossuth-utca 22. szám alatt, saját üzlethelyiségünkben eredeti SINGER varrógépeken előállított

műhímzésekben kiállítást

rendeztünk. — A hímzési technika minden fajtájából mutatunk be saját személyzetünk által készített hímzéseket, a melyek szives megtekintésére a t. közönséget ezennel meghívjuk.

Belépti-díj nincs! Vételkényszer nincs!

Égyben van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy üzletünk mellett varrógép javító műhelyt is tartunk fenn s hogy abban mindenféle varrógép javításokat jutányosan, alaposan és gyorsan eszközölünk.

Tisztelettel
SINGER Co.
varrógép részvénytársaság.

Eredeti SINGER varrógépek.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 5 fillér Legkisebb hirdetés 30 fillér

Vesz használt tankönyveket

regényeket és zeneműveket az Antikvárium könyvkereskedés Szabadkán szemben a gymnasiummal. A világhírű »Progress« cigarettá hüvely főraktára Nikotin mentes egyiptomi papír 100 hüvely egy doboz csak 9 kr. a legfinomabb egy doboz csak 11 kr. Levélpapír, írószerszám. Irodai felszerelések bámulatolc-ók. Kölesön könyvtár havi díja 30 kr egyedül az Antikvárium könyvkereskedésében. Képes levelező lapok nagy választékban csak 1 kr drbjá az Antikváriumban.

Egy előkelő szakmához közepi iskolát végzett fiuk tanoncul felvételnek. Cim a kiadóban.

Ügynök fix fizetéssel és százalék mellett felvételnek egy régibb vállalatnál. Cim a kiadóban.

Két tanonc felvételnek Fierst J. cukrászdájában.

Régi hét oktávós zongorák megvételre kerestetnek. Cim a kiadóhivatalban.

Alig használt jó karban levő kérekpár jutányosan eladó. — Szilvássy Ferenc, Petőfi-utca, Schnier-ház.

Egy tanuló felvételnek Kovács Kálmán fűszer üzletében Szabadkán, Wesselényi-utca.

2000 hektoliter használt és új I. rendű boros hordók

u. m.: 50, 100, 150, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 1000, 1200, 1500 és 1800 ürtartalommal kaphatók

SZÁNTÓ MÓR

ecetgyárosnál
Szabadkán. — — Telefon szám 255.

Palicson 2 villa lakás

a földműves iskola közelében levő fenyvesben

butorozva vagy anélkül azonnal kiadó.

Felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű Valódi Növény Essencia-Fluid

csak „KATONA-féle“ „K. A.“ védjeggyel! Ovakodjunk tehát hatás nélküli külföldi utánzatok megrendelésétől és kérjük határozottan csak egyetlen valódi gyártmányu KATONA-féle igazi Növény Essencia-Fluidot, mely 12 üveg 4 kor., 1 üveg 40 fillér.

Minden olyan FLUIDOT, melyen nem áll rajta Katona név, vissza kell utasítani, mivel hamisított.

Budapest: Török József gyógyszerháza;
Kapható Szabadkán: Katona Agoston gyógyszerész Csernovits-utca; Wachsmann Jenő gyógyszerész Széchenyi-tér; Zalán Béla droguistás Kossuth-u; ifj. Hoffmann József gyógyszerháza III. kör Zimonyi-ut.

Megvizsgálva és véleményezve!



Nyomatott a Kiadók Kladek és Hamburger villamerőre berendezett könyvnyomdájában.

Szabadkézből eladó

IV-ik kör, Mayláth-utca 105. számú

sarokház,

amely alkalmas üzlethelyiségnek. — Áll két külön lakásrészből: az egyik 3, a másik 2 szobából és a hozzátartozó mellékhelyiségekből.

Gyakornokul

felvétetik

nagyobb ügynöki üzletben néhány középiskolát végzett

FIU.

Németnyelvben jártasak előnyben részesülnek.

Cim a kiadóhivatalban.

Vadkerten,

állomáshoz 15 percre,

74 holdas birtok,
benne 3 éves 16 holdas szőlőtelep,
kedvező árban eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Egy nagy pince

az István-utczában, dr. Blum-féle házban, Horovitz gabona-kereskedővel szemben, —

azonnal kiadó.

Felvilágosítást nyújt a házmester.

HIRDETMEY.

Van szerencsénk a nagyérdemű vevő-közönséget ezuton is értesíteni, miszerint

Szabadkán, a vasut területén, szabadalmazott 272. sz.

átfedő
cserepeinkből

a nagyérdemű vevő-közönség kényelmére kellő mennyiségben állandóan készletben tartunk s ezen raktárunk kezelésével

Blahó János

urat (lakik Szabadkán) biztuk meg.

Fő-fő törekvésünk odairányul, hogy t. vevőinket pontos és gyors kiszolgálásban részesítsük s kérjük szives pártfogását.

Olcsó árak!

Kitünő tisztelettel

Bohn M. és Társai

gőztéglagyár, Nagykikinda.

Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű Valódi Növény Essencia-Fluid

csak „KATONA-féle“ „K. A.“ védjeggyel! Páratlan — nélkülözhetetlen — elérhetlenül megbízható nagy gyógyhatásu házi gyógyszer. Gyorsan gyógyít minden gyomor rendetlenséget, megszüntet gyomor- és hasgörcsöt.

Kitünő szer minden gyengeségben, étvágytalanságban stb

Gyorsan étvágyat gerjeszt, így a test erőfokozódását — a test súlyának növekedését idézi elő, az egész idegrendszert megerősíti. Mint külszer, fényesen bizonyult köszvénynél

csuznál, tagszagatásnál stb.-nél.

Megvizsgálva és véleményezve!